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Uplynulo deset let od smrti Jo-
sefa Luxe. Na tematické dvou-
straně se nad osobou a odkazem 
tohoto křesťanského politika 
zamýšlejí Petr Pithart, Petr Pří-
hoda, kardinál Vlk a další.

TV program
Doma:

4–5

Ka olický týdeník

Každá doba má 
své priority – 
v současnosti je 
to v Evropě otáz-
ka „udržitelnos-
ti“ – v době kri-
ze se stále mluví 
o „udržitelném 
rozvoji“, už jsem 

také zaslechl v jedné politické deba-
tě „filosofii udržitelnosti“ (to mě jen 
tak napadlo, zda ten člověk vůbec 
ví, o čem mluví…), nicméně velkým 
tématem je „udržitelnost projektů“. 
V každé žádosti o grant a podporu 
se musí dokládat, co se stane, až fi-
nanční podpora skončí – jak je pro-
jekt dále „udržitelný“. Vychází to 
ze smutné reality, že mnohé organi-
zace dělají projekty jen pro projekty 
– jen aby čerpaly dotaci; a ta když 
dojde, projekt ihned skončí.

Katolická Charita celosvětově 
– Arcidiecézní charitu Praha nevy-
jímaje – se v oblasti „udržitelnos-
ti“ pohybuje na prvních místech: 
je to proto, že logika 
křesťanské lásky ne-
sahá jen od jednoho 
volebního období 
k druhému, od jed-
né grantové soutěže 
k druhé, ani nehledá 
nové obchodní kon-
takty. Křesťanská lás-
ka je projektem, je-
hož udržitelnost trvá 
již více než dva tisí-
ce let! A to všechno 
proto, že logika křes-
ťanské lásky počítá 
jinak… Je zde společenství – když 
nemůže jeden, nabídne se druhý. Je 
zde profesionalita – již dávno platí, 

že pro Boha je dobré jen to nejlep-
ší (vzpomeňme na přikázání ve Sta-
rém zákoně o tom, že beránek musí 
být bez vady!). Je zde lidskost – pro-

tože křesťané vědí, že 
lidské bytosti nepo-
třebují jen jíst, pít 
a být v teple: potře-
bují také lidské srd-
ce – člověka, který je 
má rád. Je zde nezišt-
nost – logika křesťan-
ské lásky koná dobro, 
ale nic nežádá nazpět 
– na oplátku.

Když se podí-
váme na rozvojové 
projekty Arcidiecézní 
charity Praha, jednot-

livé „sloupy“, na kterých stojí lo-
gika lásky, jsou přítomny skutečně 
nepřehlédnutelným způsobem. Dě-

kuji všem, kteří vytváří společenství 
dárců! Děkuji všem, kteří s velkou 
profesionalitou pracují v Charitě 
– ať už zde doma nebo v jednotli-
vých projektech v Indii, Ugandě, 
Kongu či Bělorusku! Děkuji všem, 
kteří přináší do charitního díla kul-
turu lidského srdce! Děkuji všem, 
kteří nezištně – a často o jejich po-
moci ví jen Bůh – pomáhají rozvo-
jovým projektům!

Jestliže se zamyslíme nad logi-
kou křesťanské lásky, na které stojí 
celá činnost rozvojového střediska 
Arcidiecézní charity Praha, pak nás 
ani neudiví, že její „udržitelnost“ je 
tak vynikající! 

Vám všem, kteří spolu s námi 
vytváříte společenství křesťanské 
lásky, patří upřímný dík!

P. VOJTĚCH ELIÁŠ
prezident ADCH Praha

Už devět  let 
podporuje díky 
dárcům v Čes-
ku Arcidiecéz-
ní charita Praha 
vzdělávání těch 
nejchudších dě-
tí v Ugandě. Na 
venkovských ško-

lách, ať už státních či soukromých, 
však chybí kvalifikovaní učitelé, 
děti se tísní v temných neomítnu-
tých třídách, nemají žádné učeb-
nice ani učební pomůcky, k obědu 
dostávají jen řídkou neslazenou ku-
kuřičnou kaši a učitelé je často bijí 
kvůli maličkostem. Lidé v pražské 
arcidiecézní charitě proto dospěli 
k rozhodnutí: postavit vlastní ško-
lu. O projektu hovoříme s Kateři-
nou Karáskovou, která na vybudo-
vání školy sv. Jana Nepomuckého 
pracuje přímo v ugandské Kitule. 

Proč stavíte vlastní školu?
Došli jsme k závěru, že po-

kud chceme ugandské školy změ-
nit, musíme postavit vlastní. Není 
nám lhostejné, jak jsou děti spon-
zorované prostřednictvím Adop-
ce na dálku® vzdělávány. Chceme 
dát dětem dobré základy na kvalit-
ní škole a zároveň chceme ukázat, 
že se to dá dělat i jinak, než tu je 
zvykem. Doufáme, že se naše škola 
stane vzorem i pro ostatní. Do bu-
doucna plánujeme vybudovat také 
vlastní střední školu, na níž budou 
pokračovat ti nejlepší studenti, kte-
ré bude studium skutečně bavit. 
Ostatní navážou ihned po základ-
ní škole na našem technickém insti-

Ugandská škola pod ochranou sv. Jana Nepomuckého

Křesťanská láska je projekt starý dva tisíce let 

Allen Nakku je osm let. Brzy  začne chodit do české školy 
v Ugandě.  Snímek Ondřej Suchánek

tutu sv. Karla Lwangy v Malongwe, 
kde se naučí užitečnému řemeslu, 
které jim umožní zůstat na vesnici 
a vydělat si na živobytí. 

Proč byla vybrána Kitula?
Vesnice Kitula – v místním ja-

zyce luganda znamená kitula lilek 
– byla vybrána ve spolupráci s na-
ším dluholetým místním partnerem, 
diecézí Lugazi, která nám bezplat-
ně pronajala tříhektarový pozemek 
na stavbu. Důležité pro volbu místa 
bylo i to, že necelých pět kilometrů
od Kituly stojí česko-slovensko-
-uganská nemocnice sv. Karla Lwan-
gy. Tam mají děti přístup ke zdra-
votní péči. 

Jak se v této vesnici žije? 
Nuzně. Většina obyvatel přeží-

vá na matoke (zelených banánech), 
kukuřici, kasavě, fazolích a samo-
zřejmě lilcích. Vše si pěstují na ma-
lých políčcích většinou pouze pro 
vlastní potřebu. Vesnice nemá za-
vedenu elektřinu a pro vodu si lidé 
chodí k pramenu. O mnoho dětí se 
starají jejich prarodiče a vzdáleněj-
ší příbuzní, protože rodiče zemřeli 
na AIDS. Obyvatelé Kituly ani okol-
ních vesnic nemají peníze na to, 
aby mohli svoje děti posílat na ško-
ly ve městě, a místní školy bohužel 
trpí všemi výše uvedenými neduhy. 

Jak na záměr pražské charity 
reagovali místní lidé?

Záměr jsme nejdříve konzul-
tovali se starostkou Kituly Namu-
du Zaituni, která je sama ředitelkou 

Allen Naku nastoupí na začátku roku 
2010 do nové školy sv. Jana Nepomuc-
kého v Kitule. Jak říká, do nové školy 
se už moc těší. Její tatínek zemřel před 
několika lety, a maminka se tak musí sa-
ma starat ještě o dalších pět dětí. Allen 
může díky programu Adopce na dálku® 
řádně absolvovat přinejmenším základ-
ní školní docházku a nyní dostane mož-
nost chodit do české školy. Jak vypadá 
dnes její všední den? Vstává brzy, zhru-
ba kolem šesté hodiny. „Umyju se, při-
pravím věci do školy a pomůžu s někte-

rými domácími pracemi. Do školy cho-
dím pěšky do vedlejší vesnice společ-
ně se svou nejlepší kamarádkou Jovií; 
cesta nám trvá přibližně 45 minut,“ vy-
práví osmiletá školačka. Škola začíná už 
v 7 hodin a končí kolem jedné hodiny 
odpoledne. „Do školy často chodí lidé 
povídat o AIDS, malárii, jak se máme 
chránit proti různým nemocem a jak být 
čistotní,“ říká malá Allen.
Mnoho volného času po škole nemá, 
hrát si příliš nemůže, protože ji čekají 
další úkoly. „Musím rychle domů, kde 

pomáhám mamince s pracemi na za-
hradě, umývám nádobí, peru oblečení 
a pomáhám s vařením. Každé ráno a ve-
čer také chodíme se sourozenci pro vo-
du,“ popisuje svou každodennost Allen 
Nakku. A když jí nějaký ten čas přeci 
jen zbyde, ráda si s ostatními zpívá ne-
bo hraje hry, hlavně na honěnou, skáče 
přes provaz. „Večer k nám chodí souse-
di a kamarádi a hodně si spolu povídá-
me. Učím se i vyrábět slaměné košíky, 
aby je maminka mohla prodávat na trhu. 
Večer se pak ještě chystám do školy,“ 

přibližuje školačka závěr všedního dne 
ve své rodině. 
Stejně jako děti v Česku, už se pomalu 
začíná těšit i na Vánoce. „Přijde hodně 
lidí, nakoupí se hodně jídla a pití, všichni 
jsou veselí a povídají si. K jídlu míváme 
banány, maso a rýži. Na trhu nám ma-
minka koupí nové oblečení. Jdeme ta-
ky všichni do kostela. Hezky tam zpívají 
a radují se,“ usmívá se ugandská žáky-
ně, která hned na začátku ledna nastoupí 
do školy sv. Jana Nepomuckého. 
 ONDŘEJ SUCHÁNEK, Kitula, Uganda 
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(Pokračování na str. B)

Raná péče 
Společnými silami rodina dokáže 
vytvořit nejlepší podmínky i dítě-
ti, které se narodilo s handicapem. 
Všechno jde, i když trochu jinak.

Dárkový 
certifikát

Dárek pod stromeček lze snadno 
opatřit už v listopadu! Předplat-
né KT pro vaše blízké s certifiká-
tem a letos navíc s dárkem od KT, 
který si můžete vybrat. Udělejte 
svým blízkým radost na celý rok!

Nové kříže
Nedávné rozhodnutí Evropské-
ho soudu ve Štrasburku, které po 
Itálii požaduje odstranit kříže ze 
státních škol, má v zemi nečeka-
nou odezvu. 

Radost navzdory
I zdravotně postižení lidé mohou 
mít naplněný a sebevědomý ži-
vot. O tom nás přesvědčuje v roz-
hovoru Rostislav Kuchař.
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soukromé muslimské školy. Byla nadšená 
a okamžitě nám přislíbila spolupráci. Svolala 
lidi z vesnice a novinku vyhlásila. K práci na 
stavbě se pak přihlásilo mnoho mužů žijících 
v jejím okolí. 


Kolik dětí bude školu navštěvovat?
V budoucnu až 320 dětí. V každé z osmi 


tříd se jich bude učit kolem čtyřiceti. V našich 
podmínkách to sice vypadá jako hodně, ale 
v Ugandě, kde se běžně tísní ve třídě klidně 
i sedmdesát žáků, je tento počet luxusem. 


Příští rok začneme s prvními čtyřmi tří-
dami, od poslední třídy školky po třetí třídu. 
Každý rok pak budeme jednu třídu přidávat. 


V jaké fázi je nyní stavba?
Čtyři třídy jsou postaveny, zastřešeny, 


omítnuty, mají nasazena okna i dvěře. Pracu-
je se na stropech a podlaze. Téměř dokonče-
ný je i administrativní blok s ředitelnou, sbo-
rovnou a knihovnou. Dodělává se kuchyň 
a jídelna. Hotové jsou záchody pro žáky 
i pro učitele. Celý pozemek byl oplocen. 


V září jsme na školním pozemku naseli 
kukuřici a fazole. Pokud vše dobře dopadne, 
bude se sklízet v lednu příštího roku. Děti tak 
budou mít zajištěnou porriadge (řídká kuku-
řičná kaše) k snídani a posho (hustá kukuřič-
ná kaše) a fazole k obědu.


Stavbu chceme ukončit na konci příští-
ho roku. Dostaví se další čtyři třídy a další 
ubytovny pro učitele. 


Jak se liší ugandská škola od české?
V Ugandě bohužel chození do školy au-


tomaticky neznamená, že se děti skutečně 
něco naučí. Žáci se většinou učí v chatrčích 
a provizorních přístřešcích, v polorozpad-
lých budovách kostelů a často jen tak pod 
stromy. Velikost třídy bývá mezi 40 a 100 
dětmi, které pokud mají štěstí, sedí namač-
kány v lavicích. Ve školách chybějí učebnice 
a další knihy. Žáci proto zbytečně tráví čas 


B


Ugandská škola pod ochranou sv. Jana Nepomuckého
(Dokončení za str. A)


tím, že si opisují dlouhé texty z tabule, čas-
to aniž by jim pořádně porozuměli. Důraz 
je kladen na memorování informací a dosa-
hování bodů při testech. Rozdíl je i v učite-
lích a jejich disciplíně. Mnohým ugandským 
učitelům chybí kvalifikace a mají velmi níz-
ké platy. Aby učitel uživil svoji rodinu, musí 
mít ještě další zaměstnání, což většinou bý-
vá na úkor práce ve škole. Kromě toho škola, 
a to i ta státní, která by měla být zdarma, sto-
jí peníze. Rodiče musí dětem zaplatit obědy, 
uniformy, školní pomůcky a spoustu dalších 
poplatků na rozvoj školy. Mnoho dětí, přede-
vším sirotků a těch, kteří mají více sourozen-
ců, proto do školy chodit nemůže anebo ji 
musí předčasně ukončit. 


Čím bude škola sv. Jana Nepomuckého 
specifická?


Naším hlavním cílem je předevšm to, 
aby děti měly školu rády a aby si z ní od-


nesly znalosti a dovednosti, které se jim bu-
dou v životě opravdu hodit. Školní budovy 
budou barevné. Prostředí kolem školy bude 
bezpečné a příjemné. V knihovně bude do-
statek učebnic a knih v lugandě a angličtině, 
noviny, časopisy, slovníky, atlasy. Děti budou 
mít možnost sportovního vyžití na hřišti, růz-
ných prolézačkách a houpačkách. 


Učitelé budou dodržovat rozvrh hodin, 
budou povzbuzovat děti, aby diskutovaly 
a projevovaly vlastní názory, psaly příběhy 
a vytvářely učební pomůcky z místních ma-
teriálů. Bude se dbát na to, aby děti probra-
nou látku skutečně pochopily. Děti budou re-
spektovány a nikdo je nebude bít.


Budete se tedy výrazně lišit od běžných 
ugandských škol… 


Kromě předmětů předepsaných ugand-
skými osnovami se žáci naučí mnoha dalším 
věcem, jako vaření, rukodělné výrobě, mo-


derním zemědělským metodám, základům 
podnikání a práci na počítači. Chceme v dě-
tech už od nejútlejšího věku vypěstovat zá-
kladní hygienické návyky, smysl pro pořádek 
a vztah k životnímu prostředí. Plánujeme za-
řadit i spoustu mimoškolních aktivit – krouž-
ky zpěvu, tance, divadlo, kreslení, různé 
sportovní hry a školní výlety. 


Děti budou dostávat denně výživné jídlo. 
Budou také chodit na pravidelné preventivní 
prohlídky, očkování a bude o ně postaráno 
v případě nemoci či úrazu v naší česko-slo-
vensko-ugandské nemocnici v Buikwe. 


Škola bude centrem osvěty i pro děti, 
které nemohly do školy chodit, a to formou 
sobotních volnočasových aktivit a osvěto-
vých programů.


Jak bude do budoucna zajištěno finan-
cování školy?


Školní poplatky budou financovány 
pražskou arcidiecézní charitou. Většina dětí 
bude sponzorována dárcem z České repub-
liky. Po roce činnosti by měla škola získat 
licenci od ugandského Ministerstva školství 
a sportu, po dalších dvou letech pak registra-
ci, na jejímž základě si může zažádat o státní 
podporu. Škola bude předána diecézi Lugazi 
po uplynutí 49 let. 


Mohou se nějak zapojit lidé v Česku?  
Lidé mohou přispět na stavbu a vybave-


ní školy na účet ADCH Praha. Mohou také 
darovat anglické dětské knihy, CD a DVD 
s anglickými pohádkami a písničkami. Do 
projektu se také mohou zapojit jako dobro-
volní učitelé. (lom, mach)


Už pátým rokem působí v kralupském re-
gionu charitní sociální služby. Nejprve 
tu otevřeli Dům na půl cesty pro mládež 
z dětských domovů, z výchovných ústavů, 
po propuštění z výkonu trestu a děti ulice. 
O dva roky později rozšířili služby o Azylo-
vý dům pro matky s dětmi, které se ne vždy 
vlastní vinou ocitly bez střechy nad hlavou 
a bez prostředků. Další sociální službou je 
Základní sociální poradenství. 


V ergoterapeutické dílně, která je přímo 
v budově, si klienti azylového domu, děti 
z Farní charity a z kralupských škol mohou 
při volnočasových aktivitách vyrábět krás-
né vitráže, šperky a ozdoby z barevných 
skel pod vedením zkušeného ergoterapeu-
ta. 


V současné době je azylový dům zcela 
kapacitně plný a o pobyt je velký zájem. Dle 
statistiky už využilo služby v Domě na půl 
cesty od roku 2004 celkem 55 klientů a Azy-
lový dům pro matky s dětmi od roku 2006 
využilo 47 matek a 93 dětí. Za těmito čísly se 
skrývají často neskutečně strastiplné osudy. 


Dary na stavbu a provoz 
yákladní školy sv. Jana Nepomuckého 


je možné posílat na č. ú:


749011/0100 
Variabilní symbol: 20950


NA ÚTĚKU PŘED DROGAMI
Jednou z klientek Azylového domu pro 


matky s dětmi v tísni je i paní Jana. Žila s mu-
žem a svým malým synem (společně s jeho 
matkou) v domku na vesnici. Po úrazu přišel 
živitel rodiny o část ruky a dostal invalidní 
důchod. V tu dobu začal brát drogy a postup-
ně se na nich stával závislým. Odmítal se lé-
čit, odmítal jakoukoliv pomoc. „Později jsem 
zjistila, že si dokonce prodejem drog vydělá-
vá. Situace se stala neúnosnou, chtěla jsem 
se synem odejít, ovšem nebylo kam. Až ka-
marádka z Kralup mi řekla, že v jejím městě 
je charitní azylový dům, a dala mi kontakt. 
Měli plno, ale zhruba za tři neděle mi zavo-
lali, že se můžu nastěhovat. Nedovedete si 
představit, jak jsem byla šťastná,“ vypráví pa-
ní Jana a dodává: „Raději nechci ani domýš-
let, jak by to se mnou a se synem dopadlo, 
kdybychom nemohli jít sem.“ 


OPTIMISTICKÉ VYHLÍDKY
Paní Jana marně hledá práci, ač má 


střední vzdělání a dlouholetou praxi. „Velice 
mě to trápí, jsem takhle zcela závislá na dáv-
kách státní sociální podpory a v hmotné nou-


zi. Je to tak na přežití. Naštěstí mám od února 
slíbenou práci v zahradnictví, snad tedy bu-
de lépe,“ těší se. Jak říká, velmi si váží celko-
vé podpory lidí z azylového domu, že může 
v klidu vychovávat své dítě a má střechu nad 
hlavou. „Náš předchozí život se bohužel ne-
obešel bez psychických následků u mého sy-
na. Vypadalo to, že nebude moci navštěvovat 
základní školu, v pedagogicko-psychologic-
ké poradně uvažovali o škole praktické. Pra-
covníci zařízení mi navrhli pomoc odborníků 
a také mi je pomohli sehnat. Synův stav se tak 
pomalu lepší, sehnali mi pro něj i doučování. 
Chodí teď do druhé třídy, ze začátku neby-
ly jeho školní výsledky valné, ale hodně se 
zlepšuje, praktická škola už mu rozhodně ne-
hrozí,“ usmívá se paní Jana. Největší staros-
ti jí teď dělá nejistota spojená s budoucností. 
„Nyní mám však naději na levný pronájem 
malého, ale slušného bytu – ten by měl být 
volný zřejmě v létě. Modlím se, aby to vyšlo. 
Těším se, až budu chodit do práce, i na to, až 
syn zvládne úspěšně školu. Držte mi prosím 
palce, aby to všechno vyšlo,“ uzavírá paní Ja-
na.  (lom, mach)


KRALUPY NAD VLTAVOU: pomoc matkám, dětem i mládeži


Jen několik málo kilometrů od rušné dálnice 
Praha – Brno se nechází oáza klidu – Domov 
pro seniory na kraji obce Mukařov. Arcidie-
cézní charita Praha ho má ve své pěči teprve 
rok. Žije zde zhruba čtyřicet seniorů.


„Náš domov je pobytovým zařízením, 
které poskytuje nepřetržitou péči,“ říká je-
ho vedoucí Veronika Žirovnická. Klientům 
nabízejí dvojí možnost ubytování. Ty, kte-
ří se už o sebe nedokážou postarat a vyža-
dují větší péči, umisťují do dvoulůžkových 
pokojů v hlavní budově. Pro seniory, kteří 
jsou schopni se o sebe postarat, jsou vedle 


hlavní budovy k dispozici malé bezbariérové 
garsonky, kde mohou žít „ve svém“. Jednou 
z klientek domova je i osmdesátiletá Jarmila 
Karlová. Před dvěma lety na tom byla zdra-
votně špatně a přes půl roku strávila v ne-
mocnici. Pak se však dala dohromady a ži-
je v jedné z garsonek. „Bydlím tu moc ráda. 
Dokonce si sama vařím,“ prozradila bývalá 
švadlena a prodavačka. Personál domova jí 
jen občas vyzvedne léky a přinese nákup, ji-
nak si vystačí. S ostatními klienty se už moc 
nestýká, je raději sama, pravidelně si jen te-
lefonuje s kamarádkou a se synem, který za 
ní i občas jezdí.


Většina klientů oceňuje a vděčně přijí-
má klid, který Domovu pro seniory umožňu-
je okolní příroda. Personál domova se snaží 
svým svěřencům pobyt zpříjemnit i řadou ak-
cí. „Klientům nabízíme procházky, tréninky 
paměti, dochází sem místní kronikářky, měli 
jsme tu i grafoložku a občas sem jezdí zpí-
vat děti,“ vypočítává vedoucí Žirovnická. Pro 
tyto akce je určena velká společenská míst-
nost, kde mohou senioři přijímat návštěvy 
a je tam k dispozici i počítač s internetem, 
který si podle Žirovnické vyžádali sami kli-
enti. Nejvíce seniorů se pak schází v kapli. 
Bohoslužby slouží kněz, který je zároveň kli-


entem domova – čtyřiaosmdesátiletý P. Boři-
voj Mošna. „Ustanovili mě kaplanem tohoto 
domova, a tak se to snažím vykonávat, jak mi 
jen zdraví dovolí. 


A co klientům chybí? Ocenili by lékaře, 
který by byl neustále k dispozici – ne pouze 
jednou týdně – a uvítali by i lepší stravu. Tep-
lá jídla se totiž v domově nevaří, ale dová-
ží se. Několik garsonek má rovněž vlhké zdi, 
tudíž část klientů čeká na pár měsíců přestě-
hování, aby se mohly provést potřebné úpra-
vy. „Na tyto úpravy, které by klientům velmi 
pomohly, ale nejprve musíme získat potřebné 
peníze,“ uzavírá Žirovnická. TOMÁŠ KUTIL


Podzim života tráví v Mukařově


Kateřina Karásková při kontrolním dnu na stavbě yákladní školy sv. Jana Ne-
pomuckého.  Snímek ADCHP





